



中共如东县委 主办  
如东县文化广电传媒中心 编辑

电子版: www.rdkx.gov.cn 如东新媒体: www.rdxmt.com

新城彩钢

专业生产岩棉夹芯板

销售热线: 0513-84112678  
13962779855 13773695287

地址: 如东县掘港城南路天一批发市场斜对面



## 加快自主创新 破解微利困局

### ——我县代工企业生存现状调查

□ 记者 徐小禾 驻镇记者 李长华 陈斌 通讯员 陈亚兵

加工贸易在我国快速发展了几十年,我国成为世界工厂和世界第一大出口国,加工贸易功不可没。然而代工企业曾经的成本与产业链优势,在全球经济危机等不利因素的冲击下,开始略显尴尬,不少代工企业一直处于“奄奄一息”的状态。在这样的大环境下,我县代工企业的现状又如何呢?

**现状: 价值低端难以继 出口总额出现下跌**

王东是天津人,10多年前,他来到如东打工,就职于当时的伊贝公司,好景不长,受全球性金融危机波及,公司生意日渐萧条,工人逐年减少,同行业工厂倒闭的也不在少数。“企业被收购以前工资发放不太及时,车间里面也比较脏乱。”如今已是江苏伊贝实业股份有限公司车沿条工人的王东告诉记者。

记者从县商务局了解到,去年,我县加工贸易出口总额为1.41亿美元,仅占贸易出口总额的9.8%,相较10年前下降了20.2%,代工企业也由原先的近70家缩减到现在的32家。现存企业主

要涉及劳保手套、服装、鞋类、纺织品、食品等行业。

据了解,近几年来,由于国际需求大幅萎缩,外资进入放缓,发达国家高端产业回流,国内人力、土地成本等大幅提升,过去我县代工业的低成本优势早已不复存在。江苏辉腾休闲用品有限公司总经理罗雄告诉记者,劳动密集型产业这几年来用工、土地成本大幅度提升,“成本压力之下,很多同行纷纷将工厂搬迁到东南亚等地,不少朋友也邀请我去越南建厂。”“原先留下来的企业产品附加值不高,在美国市场的占有率也偏低,再加上利润也比较低,让我们觉得有危机感。”江苏伊贝实业股份有限公司总经理徐明给记者分析。

据县商务局副局长科员马建东介绍,代工企业数量减少近一半,除受到国外订单需求变化、人民币升值等影响外,企业缺乏核心竞争力,自主研发、自动化水平不高也是不容忽视的原因。由于长期缺乏先进技术,又没有自主品牌,使得代工企业始终处于国外品牌商的依附地位,在价值链中处于产品附加值的最低端,利润微薄,抗风险能力弱,

一旦劳动力成本上升,或是国外订单减少,经营就十分困难,甚至面临倒闭。

**企业: 苦练内功 创新思路 才能赢得市场**

在这样的现状下,我县留存下来的代工企业,如何才能从艰难的生存困境当中寻求突破,获得可持续性的发展呢?记者在走访中发现,目前县内留存下来的代工企业或多或少都在探索通过降低用工成本、提高自主研发能力、转型升级来提高竞争力。

作为一家经过资产重组后成立的企业,伊贝实业深知,不主动谋求转型就不会有大的发展,因此企业成立之初就确定要走一条高附加值、高技术含量的道路。除着力打造自己的品牌,增加产品竞争力外,还不断提升产品的技术含量,将独特的固特异制作方法作为企业主打的特色之一。“像这鞋子,我们采用固特异做法做出来后会相对高端一点,比较耐磨、防滑,目前国内能熟练掌握固特异做法的工厂相对来说非常少。”公司副总曹雪峰告诉记者,通过几

年的探索,目前伊贝实业已成为国内高端鞋靴的领跑者,公司的主导产品也成为美国高端市场的新宠。

在江苏辉腾休闲用品有限公司的工厂里,记者看到了“新奇”的一幕:一把一人半高的遮阳伞在技术人员轻轻触碰下闪着耀眼的灯光,完全不同于我们平时所看到的简单遮阳器具。“这个测控、触摸系统是我们的一个专利,灯条里面RED的组装方式也是我们的专利。”公司技术副总黄常胜向记者介绍。从成立之初,辉腾就制定了自己的“五年计划”,通过阶段性目标的达成来推进企业的发展,同时,企业每年投入300多万元用于新产品研发,并获得多项专利。

除在技术升级、产品研发方面下足功夫,不少企业对自动化的投入力度也在逐年加大。罗雄告诉记者,目前辉腾公司在自动化的投入上主要分为办公自动化与生产设备自动化。办公自动化主要是对原材料、半成品、成品等入库、出库、调拨、移库、盘点等业务全面实行条码自动化管理,再通过接口程序导入到ERP系统中,使其可以实时处理各种任务。(下转第二版)

## 县领导检查沿海各镇区防汛工作

本报讯(记者 徐小禾)昨天上午,副县长蒋树建带领县海洋与渔业局、水务局等相关部门负责同志,前往沿海各镇区检查防汛工作。

蒋树建一行先后检查了栟茶镇、丰利镇、沿海经济开发区、南通外向型农业综合开发区、循环经济产业园、洋口港经济开发区等镇区的海堤设施是否完善,并就如何做好防汛工作的各项细节提出整改意见和新的要求,要求他们及时完善相关海堤设施的维修与更换工作,针对今年可能出现的极端恶劣天气,及时做好防汛的各项准备工作,进一步加强预防暴雨可能引发的次生灾害。蒋树建希望各镇区及相关部门强化防汛预案编制、配足配齐防汛物资,做好防汛物资储备,加强防汛专业队伍训练,牢牢把握防汛工作的主动权,彻底消除隐患,确保安全度汛。

## 我县第二批123辆车改公车公开拍卖

本报讯(记者 周雨霁)前天下午,我县公务用车制度改革第二批123辆取消车辆在县行政中心面向社会公开拍卖。经过现场激烈竞价,最终成交122辆,流拍1辆。成交总价397.15万元,高出资产评估价112.15万元,溢价率39.4%。

本次拍卖会共吸引了来自南通市及周边地区的181名竞买人参加,拍卖车辆包括大众、丰田、本田等多个品牌、多种车型,起拍价从0.2万元到8万元不等,拍卖车辆不含车辆号牌,前期共进行了为期4天的车辆集中展示。此次拍卖会委托南通江海拍卖有限公司进行公开拍卖,由县车改办、县公管办、县公共资源交易中心、县财政局、县国资办等相关部门负责人鉴证。采取保留底价的拍卖方式,在评估价的基础上确定拍卖底价,成交价不得低于拍卖底价。

据悉,第三批车改公车拍卖会预计将在6月举行。

## 洋口运河工程有序推进

洋口运河工程是我市沿海开发的重大基础设施项目,总投资6亿多元,南从高新区陈高村大草港连接如泰运河,向北进入如东经济开发区境内,向东直达洋口港临港工业区,全长25.2公里,口宽66米,底高程负1.5米。洋口运河是洋口港集疏运体系的重要组成部分,主要承担临港工业区每天60万立方米引江供水和航运功能,提升沿线灌溉能力。因为洋口港运河连接临港工业区内河港池贯通施工现场,该工程自3月25日开工以来进展迅速,预计60天水系贯通,后期将河坝清淤,年底工程竣工后,将实现洋口港水中转运输和保障工业区工业用水。

记者 蔡珊珊 驻区记者 冯益军 特约记者 陈建明 摄影报道



## 从光纤到户向智能家居迈进

### ——记科技兴县功臣、中天宽带技术有限公司总经理符小东

□ 记者 冯志明 驻镇记者 向向群



2012年1月,符小东成为中天宽带技术有限公司总经理。同时,也是江苏省唯一的FTTH(光纤到户)宽带网络工程技术研究中心的负责人。4年多时间里,由他牵头,三网融合全信息智能控制终端、皮线光缆型活动连接器、高密度智能光纤配线架等19个项目获高新企业类科技立项,3G/4G用基站一体化机柜、WLAN无线接入AP箱等28个项目获集团立项,先后获得国家专利

授权41项,发明专利授权5项,另有9项发明专利正在申报之中。新型预埋式光纤快速连接器、熔配一体化大容量免跳线型光缆交接箱、可在线监控智能型熔纤分光一体化的光伏美化系列光缆交接箱等8个项目通过江苏省高新技术产品认定,20多项产品通过泰尔认证。

近年来,国内在三网融合、FTTH网络建设、4G建设和智能电网建设等多个利好因素的推动下,对提供互联网服务的数据中心的带宽提出了更高要求。符小东结合企业实际和国家经济技术政策,积极顺应通信行业发展趋势,于2012年实施“FTTH建设用高速光电器件及接入设备系列产品研发及产业化”项目,采用自主研发的短距离大容量数

据中心光互联技术、窄带光学滤波和电子均衡技术、OFDM传输系统等34项专利技术,开发出高速、绿色、高效、低成本、高性能的通用光器件、通讯设备等系列产品,实现了核心光器件的国产化,解决了光电集成技术发展的关键技术和工艺难题,填补了国内该市场的空白,打破了国外厂商的技术垄断,对中国新一代高速、高性能光电器件及接入设备产业的发展起到了推动作用。这一项目将先进的研磨、光纤自动耦合、晶圆加工等工艺及设备引进到规模化加工过程之中,保证产品满足高质量的特性及品质、性能加工的一致性。项目实施后,年新增销售收入3亿元,新增利润6000万元,上缴税金2700万元。

多年来随着FTTX战略的推进,我国城市地区的光纤发展经历了一轮高峰;如今,随着移动宽带和互联网服务向农村地区的下沉,我国农村地区对通信基础设施的需求急剧增长,对光纤建设的需求更是增长迅速。从前年开始,中国电信、中国联通等纷纷强调要加快农村市场的光纤到户建设。不论是宏观经济形势,还是微观产品市场的需求,都给予符小东足够的发展信心。为了向客户提供无线覆盖和传输的整体解决方案,2013年,中天宽带快速进军天线领域,研发并生产基站天线、吸顶天线、美化天线、微波天线等全系列产品。随着4G建设的加速,中天宽带研究并开发了符合LTE技术要求的天线产品,满足全球各个运营商的网络建设需求。去年,“4G超宽带多系统共用天线研发及产业化项目”获得江苏省战略性新兴产业专项扶持资金1000万元。经过两年多的积累,天线产品业务开始发力,中国电信美化天线产品集中采购,中天宽带在10家中标企业中拔得头筹,占据了24%的份额;(下转第二版)

高新区党工委副书记赵尊兵在接受记者采访时表示,新的历史时期,如东高新区要建成更高水平的小康社会,关键在项目,重点在农村,为此他们将结合县、区人大联动开展的“五百”工程行动,组织人大代表围绕项目建设、民生工程等重点工作开展调研、评议、监督,助力全区中心工作,推进更高水平小康社会建成。

赵尊兵说,在“五百”工程行动中,一方面发挥专业代表的作用,在招商引资和项目建设工作中树标杆。组织代表围绕生命健康、智能机电、功能材料三大产业板块开展调研、视察,策应全区“项目为王”这条工作主线,通过人大代表的引领、宣传,不断增强全区上下加快项目招引的机遇意识、使命意识和危机意识,确保全区上下一切精力、一切服务、一切兴奋点都首先向项目聚焦、聚力,尽最大可能引进一批具有引领性、关键性和突破性的重大亿元产业项目,力求形成可持续招商和精准招商的新格局。另一方面充分发挥农村代表的作用,全力抓好农村基础设施和各项基础管理工作。农村代表身在基层一线,最能了解农村工作面临的新情况、新问题,小康村建设中存在困难,通过人大代表的帮扶,推进一批广大干部群众感受得到的实事工程,为区、村今后几年基础设施建设和特殊矛盾解决的系统方案提出真知灼见;切实找准助建村实现全面小康的短板,制订好切实可行的计划措施,力促薄弱村各项工作有新特色,力促全区农业农村工作再上新台阶。

总之,在“五百”工程行动中,高新区将进一步放大人大代表的引领优势,突出人大代表的主体作用,为推动全区经济社会发展献计献策,为全面建成小康社会争作贡献。(记者 王白石)

高新区党工委副书记赵尊兵  
**精心实施「五百」工程 加快建成小康社会**



责任编辑 俞慧娟 电话 80865503

